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M¶veleti tulajdonságok

Tétel:
Ha az f és g függvények deriválhatóak egy x pontban, akkor

cf is deriválható (c ∈ R), és (cf)′(x) = cf ′(x);

f + g is deriválható, és (f + g)′(x) = f ′(x) + g′(x);

f − g is deriválható, és (f − g)′(x) = f ′(x)− g′(x);

fg is deriválható, és (fg)′(x) = f ′(x)g(x) + f(x)g′(x) (Leibniz-szabály);

f

g
is deriválható (ha g(x) 6= 0), és

(
f

g

)′
(x) =

f ′(x)g(x)− f(x)g′(x)

g2(x)
.

Példák:
x3 deriváltja:(

x3
)′

=
(
x · x2

)′
= x′ · x2 + x ·

(
x2

)′
= 1 · x2 + x · 2x = 3x2

tangens deriváltja:

(tg x)′ =

(
sinx

cosx

)′
=

(sinx)′ cosx− sinx(cosx)′

cos2 x
=

=
cosx cosx− sinx(− sinx)

cos2 x
=

cos2 x+ sin2 x

cos2 x
=

1

cos2 x



Nevezetes függvények deriváltjai

(sinx)
′
= cosx

(cosx)
′
= − sinx

(tg x)
′
=

1

(cosx)2

(c)
′
= 0

(x)
′
= 1(

x2
)′

= 2x

(xn)
′
= nxn−1

(ex)
′
= ex

(lnx)
′
=

1

x



Feladatok

(
x3 + 3x2 − 7x+ 3

)′

= 3x2 + 3 · 2x− 7 · 1 + 0 = 3x2 + 6x− 7

(
x
√
x
)′

=
(
x3/2

)′
=

3

2
x1/2 =

3

2

√
x

(x sinx)′ = x′ · sinx+ x · (sinx)′ = 1 · sinx+ x · cosx = sinx+ x cosx

(cosx
x2

)′
=

(− sinx) · x2 − (cosx) · 2x
x4

=
−x sinx− 2 cosx

x3

(ctg x)
′
=

(cosx
sinx

)′
=

(− sinx) · sinx− cosx · cosx
sin2 x

= − 1

sin2 x
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Inverz függvény deriválása

Tétel:
Ha az f : Df → R (Df ⊆ R) függvény az x ∈ Df pont környezetében
szigorúan monoton és f ′(x) 6= 0, akkor f−1 di�erenciálható
y = f(x)-ben, és (

f−1
)′
(y) =

1

f ′(x)
=

1

f ′(f−1(y))
.

Példák:
f(x) = ex esetén f−1(x) = lnx

(lnx)
′
=

1

eln x
=

1

x

f(x) = sinx (x ∈
[
−π2 ,

π
2

]
esetén) f−1(x) = arcsinx

(arcsinx)
′
=

1

cos(arcsinx)
=

1√
1− x2

,

mivel cosx ≥ 0, ha x ∈
[
−π2 ,

π
2

]
.

Hasonlóan (arccosx)′ = − 1√
1− x2

és (arctg x)′ =
1

1 + x2
.



Összetett függvények deriválása (láncszabály)

Tétel:
Ha a g függvény di�erenciálható az x helyen, és az f függvény
di�erenciálható a g(x) helyen, akkor az f ◦ g függvény is di�erenciálható
az x helyen, és

(f ◦ g)′(x) = f ′(g(x)) · g′(x).
Példák:

(ln(cosx))′ =
1

cosx
· (− sinx) = −tg x(

e−x
)′

= e−x · (−1) = −e−x

Hiperbolikus függvények deriváltjai:

(chx)′ =

(
ex + e−x

2

)′
=

ex − e−x

2
= shx

(shx)′ =

(
ex − e−x

2

)′
=

ex − (−e−x)
2

=
ex + e−x

2
= chx

Az ax deriváltja (a > 0):

(ax)
′
=

((
eln a

)x)′
=

(
ex ln a

)′
= ex ln a · ln a = ax ln a



Feladatok

(sh (7x+ 6))′

= ch (7x+ 6) · 7 = 7ch (7x+ 6)

(shx)′ = chx

(
(x+ 2)2

)′

= 2(x+ 2) · 1 = 2x+ 4

(x+ 2)2 = x2 + 4x+ 4

(
32−x

)′

= 32−x ln 3 · (−1) = −32−x ln 3
(3x)

′
= 3x ln 3

(
esin

2 x
)′

= esin
2 x · 2 sinx cosx(

sin2 x
)′

= 2 sinx cosx
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